Ονοματεπώνυμο: ………………………………………………………………………………………………………
         21/2/2013
ΠΟΣΟΣΤΑ% – ΑΡΧΙΚΗ ΤΙΜΗ – ΤΕΛΙΚΗ ΤΙΜΗ 
Το ποσοστό % είναι ένα κλάσμα με παρονομαστή το 100, είναι δηλαδή ένας αριθμός που δηλώνει το μέρος από ένα σύνολο και εκφράζεται ως λόγος, ως δεκαδικός ή με σύμβολο %.

Έτσι το κλάσμα 
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 γράφεται αλλιώς 0,15,  συμβολίζεται 15% και διαβάζεται «δεκαπέντε (επί) τοις εκατό».

Αρχική τιμή είναι η τιμή του αρχικού ποσού πάνω στην οποία υπολογίζεται το ποσοστό
Τελική τιμή είναι η τιμή που προκύπτει όταν το ποσοστό αφαιρεθεί ή προστεθεί στην αρχική τιμή
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Βρίσκω τη ζημία (μείωση, έκπτωση) ή το κέρδος (αύξηση, φόρο) όταν ξέρω την αρχική τιμή και το ποσοστό στα %.
ΠΡΟΒΛΗΜΑ: 
Α. Πωλείται με έκπτωση 20%, παντελόνι αξίας 60€. Πόσα Ευρώ θα πληρώσω λιγότερα;

Β. Το ενοίκιο αυξήθηκε 15%. Αν πλήρωνα 300€ το μήνα, πόσο θα πληρώσω επιπλέον;

· Αφού το ποσοστό είναι κλάσμα, μπορώ να βρω το ποσό της μείωσης (ή της αύξησης) πολλαπλασιάζοντας την αρχική τιμή με το κλάσμα αυτό:  
Α. 
[image: image2.wmf]=

=

·

100

1200

100

20

60

12€
Β. 
[image: image3.wmf]=

=

·

100

4500

100

15

300

45€
ΑΣΚΗΣΕΙΣ        
1. Βρίσκω το ποσοστό: 

α) το 5% των 300 €


β) το 25% του κιλού

2. Το γάλα δίνει 15% του βάρους του σε κρέμα. Από 460 κιλά γάλα πόσα κιλά κρέμα θα πάρω;
3. Ένας  ελαιοπαραγωγός μάζεψε 900  κιλά ελιές, που του έδωσαν 20% λάδι. Πόσα  κιλά λάδι έβγαλε;

4. Το σχολείο μας είχε πέρυσι 320 μαθητές. Φέτος είχε αύξηση 5%. Πόσους περισσότερους μαθητές έχει φέτος το σχολείο;

5. Κατέθεσα στην τράπεζα 18.000€ για ένα χρόνο με επιτόκιο 3,5%. Πόσο τόκο θα εισπράξω στο τέλος της χρονιάς;
Βρίσκω την Τελική τιμή όταν ξέρω την Αρχική τιμή και το ποσοστό % της μείωσης ή της αύξησης.
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ: 
Α. Πωλείται με έκπτωση 20%, παντελόνι αξίας 60€. Πόσα Ευρώ θα πληρώσω τελικά;


Β. Το ενοίκιο αυξήθηκε 15%. Αν πλήρωνα 300€ το μήνα, πόσο θα πληρώνω τώρα;

· Βρίσκω το ποσοστό της μείωσης (ή της αύξησης) και το αφαιρώ (ή το προσθέτω) απ’ την Αρχική τιμή: 
Α. 
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Ή βρίσκω κατευθείαν την Τελική τιμή:

Α. Αφού η έκπτωση είναι 20%, θα πληρώσω το 80% της αξίας. Άρα:
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Β. Αφού το ενοίκιο αυξήθηκε 15%, θα πληρώσω το 115% του αρχικού ενοικίου. Άρα:
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· Μπορώ να χρησιμοποιήσω, επίσης, πίνακα τιμών και να εργαστώ όπως στα Ανάλογα ποσά:
	Έκπτωση 
	20
	Χ;

	Αρχική τιμή
	100
	60
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60 – 12 = 48€
	Αύξηση
	15
	Χ;

	Αρχικό ενοίκιο
	100
	300
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300 + 45 = 345€
Ή βρίσκω κατευθείαν την Τελική τιμή:
Α.   100 – 20 = 80
	Τελική τιμή 
	80
	Χ;

	Αρχική τιμή
	100
	60
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Β.   100 + 15 = 115

	Τελική τιμή
	115
	Χ;

	Αρχικό ενοίκιο
	100
	300
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· Εναλλακτικά μπορώ να χρησιμοποιήσω την Απλή Μέθοδο των Τριών:

Α.   Στα 100€ έχουμε έκπτωση 20€

Στα  60€    »              »          Χ;
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Αφαιρώ την έκπτωση απ’ την Αρχική τιμή:


60 – 12 = 48€ 
Β.   Στα 100€ έχουμε αύξηση 15€


Στα 300€      »            »       Χ;
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Προσθέτω την αύξηση στην Αρχική τιμή:


300 + 45 = 345€  
Ή βρίσκω κατευθείαν την Τελική τιμή:
Α.   100 – 20 = 80


Τα 100€ γίνονται με την έκπτωση 80€


Τα  60€        »                   »             Χ;
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Β.   100 + 15 = 115


Τα 100€ γίνονται με την αύξηση 115€


Τα 300€       »                        »        Χ;
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ        

1. Ένα κατάστημα με ηλεκτρονικούς υπολογιστές  έχει έκπτωση 

σε όλα τα προϊόντα του 15%. Πόσο θα πληρώσουμε τον υπολογιστή 

που βλέπουμε;


2. Ένα χωριό είχε 850 κατοίκους. Τα τελευταία χρόνια μειώθηκε ο πληθυσμός του κατά 8% . Πόσους κατοίκους έχει τώρα;

3. Το αργό πετρέλαιο στα διυλιστήρια μας δίνει 65% καθαρό πετρέλαιο. Από το καθαρό πετρέλαιο, όταν το διυλίσουμε, παίρνουμε 60% βενζίνη. Πόσους τόνους βενζίνη θα πάρουμε αν διυλίσουμε 8 τόνους αργό πετρέλαιο;

4. Η Ασπασία είχε 600 €. Με το 20% των χρημάτων της αγόρασε ένα γραφείο. Πόσα χρήματα της έμειναν;
5. Ο μισθός ενός υπαλλήλου μειώθηκε κατά 35%. Πόσος είναι τώρα ο μισθός του αν πριν τη μείωση ήταν 1.350 €;

6. Ένα  κατάστημα  αγόρασε  εμπορεύματα  αξίας  15.000 €  και  τα  πούλησε  με  κέρδος 23 %.  Πόσα  ευρώ  εισέπραξε;

Βρίσκω την Αρχική τιμή όταν ξέρω την Τελική τιμή και το ποσοστό % της μείωσης ή της αύξησης.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ: 
Α. Πωλείται με έκπτωση 20%, παντελόνι το οποίο πληρώνεται τελικά 48€. Πόσο κόστιζε πριν την έκπτωση;

Β. Το ενοίκιο αυξήθηκε 15%  και διαμορφώθηκε στα 345€. Πόσο ήταν το ποσό πριν την αύξηση;

· Μπορώ να χρησιμοποιήσω, πίνακα τιμών και να εργαστώ όπως στα Ανάλογα ποσά:
Α.  100 – 20 = 80
	Τελική τιμή 
	80
	48

	Αρχική τιμή
	100
	Χ;
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Β.  100 + 15 = 115

	Τελική τιμή
	115
	345

	Αρχικό ενοίκιο
	100
	Χ;



[image: image17.wmf]€

300

115

345

100

345

100

115

345

100

115

=

·

=

Û

·

=

·

Û

=

X

X

X


· Εναλλακτικά μπορώ να χρησιμοποιήσω την Απλή Μέθοδο των Τριών:

Α.  Πριν 100€ με την έκπτωση  80€


Πριν    Χ;                 »            48€
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Β.  Πριν 100€ με την αύξηση  115€


Πριν   Χ;                 »           345€ 
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· Μπορώ επίσης να βρω γρήγορα τη Αρχική τιμή χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες των κλασμάτων όπου «Αν γνωρίζω το μέρος ενός συνόλου και το κλασματικό του μέρος αρκεί να διαιρέσω το μέρος με το κλασματικό μέρος για να βρω το σύνολο»:
Α. Τα 48€ είναι το 80% της Αρχικής τιμής
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Β.
Τα 345€ είναι το 115% της Αρχικής τιμής
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ        
1. Ο αριθμός των εργατών ενός εργοστασίου μειώθηκε κατά 8,5% και τώρα έχει 183 εργάτες. Πόσους εργάτες είχε πριν το εργοστάσιο 
2. Φέτος σε μια κατασκήνωση υπάρ​χουν 192 παιδιά. Ο ιδιοκτήτης της κατα​σκήνωσης ήταν πολύ ευχαριστημένος, γιατί ο αριθμός αυτός είναι κατά 20% αυ​ξημένος σε σχέση με πέρυσι. Πόσα παι​διά είχε πέρυσι η κατασκήνωση;

3. Ο Κώστας αγόρασε από ένα κατά​στημα αθλητικών ειδών μια μπάλα ποδο​σφαίρου με έκπτωση 22% και πλήρωσε τελικά 39 €. Ποια ήταν η αξία της μπάλας πριν την έκπτωση;

4. Στην περίοδο των εκπτώσεων ένα κατάστημα κάνει έκπτωση 25% σε όλα τα εμπορεύματά του. Από τις πωλήσεις μιας ημέρας εισέπραξε 1.910 €. Πόσο άξιζαν τα εμπορεύματα, που πουλήθηκαν την ημέρα αυτή, πριν τις εκπτώσεις;

5. Ο  πληθυσμός  ενός  χωριού  παρουσίασε  σε  ένα  έτος  μείωση  1,5 %,  με αποτέλεσμα στο  τέλος  του  έτους  το  χωριό  να  έχει  788  κατοίκους.  Ποιος  ήταν  ο  αρχικός  πληθυσμός  του  χωριού;


ΠΡΟΣΟΧΗ: Αν γνωρίζω την Αρχική και την Τελική τιμή, πρέπει πρώτα να κάνω αφαίρεση για να βρω τη ζημία (μείωση, έκπτωση) ή το κέρδος (αύξηση, φόρο).
ΠΡΟΒΛΗΜΑ: 
Α. Πωλείται λόγω εκπτώσεων48€, παντελόνι αξίας 60€. Πόσο% έκπτωση κάνει το κατάστημα;

Β. Το ενοίκιο αυξήθηκε από 300€ σε 345€ το μήνα. Πόσο% αυξήθηκε;

· Μπορώ να χρησιμοποιήσω, πίνακα τιμών και να εργαστώ όπως στα Ανάλογα ποσά:
Α. 60 – 48 = 12€
	Αρχική τιμή
	60
	100

	Έκπτωση
	12
	  Χ;
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Β. 345 – 300 = 45€

	Αρχικό ενοίκιο 
	300
	100

	Αύξηση
	45
	  Χ;
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· Εναλλακτικά μπορώ να χρησιμοποιήσω την Απλή Μέθοδο των Τριών:

Α.
Στα 60€ έχω έκπτωση 12€


Στα 100€          »             Χ;



[image: image24.wmf]%

20

60

100

12

=

·

=

X


Β.
Στα 300€ έχω αύξηση 45€


Στα 100€          »            Χ; 
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· Μπορώ να βρω εύκολα και γρήγορα το ποσοστό αν βρω το λόγο της μεταβολής προς την Αρχική τιμή, αν δηλαδή διαιρέσω το ποσό της αύξησης ή της μείωσης με την Αρχική τιμή:

Α. 
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Β. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ        
1. Ένας μανάβης αγόρασε 120 κιλά αχλάδια με 0,6 € το κιλό. Τα πούλησε όλα και εισέπραξε 97,2 €. Πόσο % κέρδισε;
2. Ένας έμπορος πούλησε εμπορεύματα αξίας 102,7 € και κέρδισε 20,5 €. Πόσο στα % κέρδισε;

3. Οι κάτοικοι της Κερασιάς ήταν την προηγούμενη  δεκαετία 420. Την τελευταία δεκαετία οι κάτοικοι είναι 525. Πόσο τοις % είναι η αύξηση;

4. Ένας βιβλιοπώλης αγοράζει ένα βιβλίο 12 ευρώ και το πουλάει 18 ευρώ. Πόσο είναι το ποσοστό % που κερδίζει;

5. Η μητέρα του Νίκου αγόρασε στις εκπτώσεις 5,6 μ. ύφασμα που άξιζε 15 € το μέτρο. Της έγινε όμως έκπτωση και πλήρωσε τελικά 67,2 €. Πόσο % ήταν η έκπτωση που της έγινε;

Β.





Α.





650€





Βρίσκω το ποσοστό % της μείωσης ή της αύξησης όταν ξέρω την Αρχική τιμή και τη ζημία (μείωση, έκπτωση) ή το κέρδος (αύξηση, φόρο).  
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